

# 广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑:陈君辉

2016年4月25日 星期一

总第817期

农历丙申年三月十九

第16期



我省在分会场收听收看全国卫生计生系统党风廉政建设工作视频会议

## 李斌:切实加强卫生计生系统党风廉政建设

本报讯 4月15日,国家卫生计生委召开2016年全国卫生计生系统党风廉政建设工作视频会议,贯彻落实十八届中央纪委六次全会和国务院第四次廉政工作会议精神,总结2015年卫生计生系统党风廉政建设工作成效,分析党风廉政建设和反腐败斗争的严峻复杂形势,安排部署2016年党风廉政建设和反腐败重点工作。

国家卫生计生委党组书记、主任李斌在主会场作讲话。省卫生计生委党组书记路文智,省纪委、省监察厅派驻省卫生计生委正厅级纪检员、监察专员钟利娟和副厅级纪检员、监察专员王来渝等领导,以及委机关各处室主要负责同志,省中医药局、委直属各单位、广州地区部属省属医药院校附属医院等党政主要负责同志、纪委书记在广东分会场参加会议。

李斌要求,切实加强卫生计生系统党风廉政建设,重点要抓好六项工作:一是严明党的纪律,夯实管党治党责任。要认真开展“两学一做”学习教育,切实增强党员干部的意识和纪律意识,强化问责,使管党治党真正从宽、松、软,走向严、紧、硬。二是推进巡视和巡查整改工作,切实加强党内监督。三是深化作风建设,让中央八项规定精神落地生根,把贯彻廉洁自律准则作为改进作风的重要抓手,严肃查处隐形变异的“四风”。四是突出惩治重点,持续保持遏制腐败的高压态势。五是整肃行业纪律,打造过硬的卫生计生干部队伍。六是强化责任担当,以反腐倡廉为改革发展保驾护航。全面深化医改,从机制上铲除腐败和不正之风赖以生存的土壤;进一步简政放权,加强事中事后监管和日常监管。(唐诗杨)

林少春到云浮市调研督导重性精神障碍患者救治救助工作

## 严防患者肇事肇祸 确保社会平安和谐



图为省委常委、政法委书记林少春(前右三),省委政法委专职副书记陈少波(左三)在罗定市双东社区卫生服务中心调研督导。  
张传泓 摄

云浮讯 4月14日,省委常委、政法委书记林少春率省委政法委专职副书记陈少波、省卫生计生委副主任陈祝生等,到罗定市专项调研重性精神障碍患者救治救助工作。云浮市委副书记、政法委书记袁锦权,副市长何婧,罗定市副市长伍林木等陪同。

林少春一行先后走访了罗定市双东社区卫生服务中心、双东街道白荷村精神障碍患者家庭和罗定市第三人民医院,实地察看了精神障碍患者医院治疗、社区救治救助和家庭康复监护工作。在双东社区卫生服务中心,林少春详细了解双东社区重性精神障碍患者患病情况和救治救助所开展的工作。在双东街道白荷村精神障碍患者家中,林少春与患者及家属交谈,要求相关部门要把各项救治救助、优惠政策落到实处,使精神障碍患者有所医、活有所依。在罗定市第三人民医院,林少春听取了该院负责人关于重性精神障碍患者救治工作的情况介绍,详细询问就医资力量、经费投入、患者收治情况等。林少春对双东街道认真排查辖区内精神病患者并登记造册的工作做法,以及罗定市第三人民医院开展精神病障碍患者救治所

做的工作表示肯定。随后,林少春主持召开座谈会,听取云浮市、罗定市两级专项工作汇报和有关意见建议,并对云浮市和罗定市在重性精神障碍患者救治救助工作方面所取得的成绩给予充分肯定。

林少春强调,加强重性精神障碍患者救治救助工作是一项民生工程、平安工程,各级各部门要认真贯彻落实省综治办等11部门联合下发的粤综治办[2016]1号文件精神,最大限度严防和减少重性精神障碍患者肇事肇祸事件发生,确保社会平安和谐。他要求,各级党委政府要切实履行社会治安综合治理领导责任,完善联席会议、宣传普及和督导检查机制,相关部门要履职尽责到位到人,形成救治救助合力。要强化县(市、区)主体责任,以镇(街)为单位,组织工作专班,全面排查监测,实施集中救治、分类施治和全程康复监护,尽快启动监护人和相应补助制度。

云浮市委政法委、综治办、卫生计生局,罗定市委办、政府办、政法委、公安局、卫生计生局、民政局、财政局、残联、第三人民医院等负责人参加了座谈会。

(梁方武 张传泓)

黄飞率督导组赴粤西三市开展二类疫苗专项监督检查工作

## 加强疫苗预防接种规范化管理

综合讯 为贯彻落实国家卫生计生委应对处置“山东济南非法经营疫苗案件”有关工作部署,进一步规范和加强我省第二类疫苗预防接种管理工作,省卫生计生委于3月底至4月中旬,在全省范围内开展第二类疫苗预防接种专项监督检查工作。我委组织督导组奔赴全省21个地级市和顺德区,对所有开展预防接种服务的医疗卫生机构进行督导检查。

近日,省卫生计生委副主任黄飞率疾控处、省疾控中心、省卫生监督所有关负责人组成的督导组赴粤西三市,对湛江、茂名、阳江开展第二类疫苗预防接种专项监督检查。省督导组分别对粤西三市的疾病预防控制中心、市妇幼保健院和社区卫生服务中心的第二类疫苗购进、分发、使用登记及预防接种工作情况进行资料审查和现场监督检查指导,并就接种单位人员资质情况、疾控机构相关宣传、培训和

技术指导情况等进行了检查。省督导组分别听取了湛江、茂名、阳江市关于第二类疫苗预防接种专项监督检查工作的情况汇报,并对粤西三市第二类疫苗预防接种专项监督检查工作取得的效果表示肯定。对做好第二类疫苗管理工作,黄飞要求,加强风险排查,找出风险点,及时进行整改;加强第二类疫苗的监管;加强预防接种的规范化管理;加强技术人员培训和舆论引导,确保疫苗接种安全。

茂名市副市长崔爽,湛江、茂名、阳江的市卫生计生局、市疾控中心主要负责同志陪同督查,三市的市卫生计生局、市妇幼保健院、社区卫生服务中心和相关单位负责人分别参加各市的汇报会。

(黄振龙 曹锐 黄齐数 刘陈生 陈厚新)

河源市委书记张文调研医疗卫生工作并要求:

## 切实解决人才问题“短板”

河源讯 近日,河源市委书记张文率队深入基层调研全市医疗卫生工作,先后走访了河源市妇幼保健院、源城区上城社区卫生服务中心和市中医院,并召开座谈会听取相关工作情况汇报。副市长朱蔚蔚,市委政研室、市卫生计生局、市人社局、市财政局以及市医疗卫生系统主要负责人参加了座谈会。

张文指出,近年来河源市医疗卫生系统在推进医疗机构改革、医疗质量提升、医疗人才引进等方面做了大量的工作,但我市至今还没有三甲医院和国家级重点专科,省级临床重点专科也只有2个,高端医疗人才特别是学科带头人匮乏。

与发达地区相比,我市医疗卫生水平比较落后,人才问题已成为我市医疗卫生事业发展的最大短板。

张文表示,医院要通过医药卫生体制改革综合改革去行政化,做到管

办分开、医药分开,通过改革激发医务人员的积极性,提高医务人员待遇和医疗服务水平。要探索建立更加灵活的人才引进和激励机制,积极鼓励医生“多点执业”,真正把医疗人才用好、培养好。市财政要加大投入力度,对基本公共卫生服务经费保障要做到充足、及时,特别是对创建国家级和省级重点专科要给予更大力度的支持。

张文强调,全市医疗卫生系统要紧紧围绕全面建成小康社会、围绕“建设卫生强市,打造健康河源”的目标,在深化医疗卫生体制改革上先行一步,力争走在全省乃至全国前列,并积极建立优质、便利的医疗服务体系,培养“高精尖”的医疗人才和学科带头人,切实把河源打造成粤东西北地区医疗卫生“高地”,为全市人民群众的健康保驾护航。

(郑衍华)

## 聚卫生强省建设

## 深圳推进“卫生强市”建设

每年将引进千名以上紧缺医疗人才

### 筑巢引凤吸引人才

据悉,“十三五”期间,深圳市每年将引进临床实用型、紧缺医疗卫生人才1000名以上,招聘住院医师和全科医师规范化培训学员1200名以上。并以国内同类学科团队排名前十为目标,到2020年,再引进50个肿瘤、儿科、心脑血管、骨科、糖尿病、精神卫生、口腔、耳鼻喉等专业的高水平医学学科团队。

在人才待遇上,深圳要求各类医疗卫生机构要至少按照“绩效工资总量的5%”的标准,统筹用于高层次医疗卫生人才的培养、奖励和引进,逐步达到绩效工资总量的10%左右。鼓励医疗卫生机构自主制定实施激励政策,提高儿科、

精神科等紧缺医疗人才的薪酬待遇。公立医院引进高层次人才工资待遇可由用人单位与其本人协议确定。此外,深圳还将完善与本市人才政策衔接,适合医疗卫生行业特点和发展实际的人才保障政策,为实用型、紧缺类医疗卫生人才在配偶工作、子女入学、住房安置等方面提供更多便利。

同时,将进一步放宽符合该市高层次人才认定标准的医疗卫生专家引进的年龄限制。鼓励社会力量在深发展医生集团、护士集团、名医工作室等新业态、新平台,打造集聚国内外优秀医疗卫生人才的创新载体。

### 自我造血添动力

在培养本土人才方面,深圳将引进中山大学、北京中医药大学、

美国约翰霍普金斯大学医学院等国内外知名高等医学院校来深圳举办医学院校、特色学院,培养本土医学人才。支持深圳大学医学院、深圳职业技术学院扩大临床、护理等医学专业招生规模。

支持医疗卫生机构开展医学教学科研工作,对成为“国家211工程”高等院校或全国重点高等医学院校临床医学院,且每年承担不少于100名医学学生教学科研任务的,财政一次性给予2000万元奖励,另每年最高可安排800万元专项经费用于教学工作。

实施高级专科医师培养计划,每年选派80名中青年骨干,赴国内外高水平医学教育机构进修培训。每年免费为200名以上愿意从事社区卫生服务的临床医生提供全科医师转岗培训。

《意见》规定,新建、改建、扩建的公立医院从项目启用前3年,即要启动开业筹备工作,明确新建医院运营主体,指定现有公立医院落实人才储备任务,所需经费由财政按相关规定予以核定。

(深卫信)

### 贯彻落实全省计生工作会议精神

揭阳召开全市农业农村暨计划生育工作会议,市委书记严植婵强调:

## 推动计划生育工作新突破

揭阳讯 4月14日,揭阳市召开全市农业农村暨计划生育工作会议。传达贯彻全省农业农村工作会议、全省计划生育工作会议和全省农村工作会议精神,回顾总结2015年全市农业农村、计划生育等工作,部署2016年揭阳市农业农村和计划生育工作。市委书记严植婵作讲话。

会上,江门市卫生计生局局长宋华通报了2015年全市卫生计生工作情况,并提出全力推进卫生强市建设、加快深化医改、全面深化计生服务管理改革、进一步加强公共卫生服务、加快促进中医药事业发展和增强卫生计生事业发展保障六方面重点工作任务。各市(区)党委、政府主要负责同志和分管卫生计生工作的领导,各市(区)卫生计生局主要负责同志,各镇(街道)党(工)委书记以及市直和中央、省驻江门有关单位主要负责同志,市直医疗卫生计生单位党政主要负责同志约230人参加了会议。

严植婵强调,要继续坚持计划生育基本国策不动摇,准确把握新时期人口计生工作的新要求,加快推进计划生育工作由控制人口数量为主向调控总量、提升素质、优

生为重、确保全市计划生育各项任务全面完成;二是要深化改革、

(陈海连)

责任编辑:孙为 唐诗杨 版式设计:王晓梅

江门召开全市卫生和计划生育工作会议,市委书记毛荣楷提出——  
抓计生促发展 建设健康江门

江门讯 4月18日,江门市委、市政府召开全市卫生和计划生育工作会议,深入贯彻全省卫生工作会议和全省计划生育工作会议精神,总结去年卫生计生工作,部署今年工作任务。市委书记毛荣楷出席并讲话。市长邓伟根主持会议,并与各市(区)签订了2016年度《江门市人口与计划生育目标管理责任书》。副市长梁许华传达了省卫生计生工作会议精神,通报了全市2015年度人口计生目标管理责任制考评情况。市领导叶一鸣、魏志平、吴振鹏等出席会议。

毛荣楷强调,要正确理解计划生育的新形势和新任务。国家实施全面两孩政策,并不意味着国家计划生育政策的取消,也不是否定过去的计划生育工作。实施全面两孩政策,仍然是计划生育。江门市和各市(区)要在去年年度考评取得明显进步的基础上,再接再厉,坚持不懈抓好计划生育工作。关于今年的卫生计生工作,他提出:一是强化认识、奋力为,确保全市计划生育各项任务全面完成;二是要深化改革、

化结构并举转变,由管理为主向注重服务家庭转变,由主要依靠政府力量向政府、社会和公民多元共治转变,促进人口保持均衡稳定发展。要积极稳妥实施全面两孩政策,正面宣传、准确解读全面两孩政策的精神实质,抓紧完善各项配套政策,简化计生手续办理程序,推动全面两孩政策在揭阳市有序实施。要着力提升人口计生服务水平,改革完善计划生育服务管理,优化公共服务资源供给,健全妇幼健康计划生育服务体系,努力为广大群众提供优质、高效、便利的计生服务。要抓好计生工作责任落实,继续强化党政领导责任,继续坚持完善计划生育目标管理责任制,强化考核问责,加强督促检查,跟踪指导,切实抓好人口计生工作。

(王少峰)

## 阳江设立疾病应急救助基金

阳江讯 近日,阳江市出台了《关于建立阳江市疾病应急救助制度的实施意见》。今年起,阳江市通过多渠道筹资机制,设立市级疾病应急救助基金。各级医疗机构对在该市发生急重危伤病、需要急救但身份不明或无力支付相应费用的患者所发生的急救费用,可申请基金补助。

据悉,阳江市财政今年将安排市级疾病应急救助资金20万元,专项用于对疾病应急基金的补助。明年起,市财政根据当地人口规模、上一年度应急救治发生情况等,确定本级应急救助基金规模。该市将鼓励积极吸纳社会各界捐赠资金。境内企业、个体工商户、自然人捐赠的基金按有关规定享受所得税优惠政策。

阳江市疾病应急救助基金主要承担筹集资金、向市直医疗机构支付疾病应急救治医疗费用和向疾病应急救助任务较重的县(市、区)拨付应急救助资金的功能。同时,鼓励有条件的县(市、区)参照市级的做法,同步建立本级疾病应急救助基金。《意见》要求该市各地、各有关部门按照分工落实责任,建立健全责任共担、多方联动的疾病应急救助长效机制。(莫雪萍)

清远副市长陈建华到连山调研

清远讯 4月15日,清远市副市长陈建华率队到连山壮族瑶族自治县调研医疗卫生工作。

陈建华深入福堂镇中心卫生院和太平第二卫生站、连山县人民医院新址施工现场等地,详细了解卫生院改革、医疗服务及队伍建设、医院建设进展等方面的情况,听取医务人员和病人的心声。她表示,福堂镇卫生院及各卫生站要结合自身条件和特点,深化医改,不断提高医疗卫生服务水平,加大康复科目、中医药服务的宣传力度,让老百姓得到实在的服务。

(廖艳芬)

## 广州第二批援藏医疗队进藏

广州讯 4月上旬,广州市第二批援藏医疗队启程前往西藏波密县开展卫生援藏工作,该市卫生计生委党组书记唐小平亲自带队入藏。

这次援藏医疗队由8名医疗卫生技术专家组成,分别来自广州市第一人民医院、红会医院、第八人民医院、广州医科大学第二、第三附属医院和广州市疾控中心,队员都是各单位从众多志愿者中精心挑选的优秀医疗卫生骨干。医疗队员表示,将牢记使命和重托,发挥技术优势,发扬艰苦奋斗和奉献精神,坚决完成这次援藏任务。唐小平希望全体队员进藏后

不仅把良好的医疗技术带到西藏,还要把良好的医德医风带给西藏人民,展现广州医务工作者的良好精神风貌,为当地培养一批业务骨干,留下一支带不走的专业队伍,真正做到“有为援藏,援藏无悔”。

据悉,广州市第一批援藏医疗队8名专家已于2015年10月13日返回广州。该批医疗队在西藏波密县期间携手完成50多个新医疗项目,比预期的20个项目超额完成150%,受到当地群众的热烈欢迎。医疗队表示,将牢记使命和重托,发挥技术优势,发扬艰苦奋斗和奉献精神,坚决完成这次援藏任务。

(广州市卫生计生委)